

企业英雄笑傲中原

2006 年度 领军型企业榜

1. 中铝河南分公司

上榜理由:氧化铝年产量跻身世界4强,2006年实现销售收入120亿元,成为郑州市统计范围内销售收入“头号企业”。

中铝河南分公司是集冶炼、发电、运输、建筑、机械制造、科研、设计于一体的特大型铝联合企业,氧化铝产量蝉联亚洲第一,中国最大的碳阳极出口商和铝产品生产基地,产品享誉亚洲、欧洲、北美洲、大洋洲等十几个国家和地区。2006年,公司设计建设的70万吨氧化铝项目正式投产,氧化铝年产量突破230万吨,跻身世界氧化铝企业4强。

1. 宇通企业集团

上榜理由:2006年,宇通集团实现营业额101.28亿元,不仅成为郑州销售超百亿的两家企业之一,也继续领跑国内客车行业。

目前,宇通已涉足客车、工程机械、零部件、房地产等多个行业。其核心企业郑州宇通客车股份有限公司主要经济指标连续多年平均增速超过50%,大、中型客车国内市场占有率达到24%,企业综合实力居国内同行业首位。2006年,客车板块营业额71.90亿元,比上年增长8.31%,全年出口客车1803台,较上年增长64.2%。宇通是中国汽车行业首家获得“出口免检”证书的企业,也是客车行业内唯一拥有国家级技术中心和行业首家博士后科研工作站的企业。

3. 郑州丹尼斯百货有限公司

上榜理由:丹尼斯百货始创于1997年,9年来稳健成长,目前已发展成为集百货店、大卖场、便利店、物流中心为一体的企业集团。

截至2006年年底,丹尼斯先后在郑州、洛阳、安阳、新乡等地市开设3家百货店,14家大卖场,12家便利店及一家配送中心,总资产累计达81亿元。2006年,丹尼斯投资十亿元同步推进郑州市的郑东新区步行街、二七路百年旗舰店、花园路精品百货、东开发区物流配送中心等项目,省内其他城市的选址开店也同步进行,企业规模优势快速凸显,竞争实力全面提升。待在建项目竣工后,丹尼斯的年营业收入将突破50亿元人民币。

4. 郑州三全股份有限公司

上榜理由:中国的第一颗速冻汤圆、第一只速冻粽子均产自三全。作为中国速冻行业的开拓者和领航者,三全拥有速冻行业内唯一的国家认定企业技术中心和博士后科研工作站,集中国名牌和中国驰名商标于一身。三全公司目前在郑州、广州、成都、苏州等地建有生产基地,拥有几十条现代化的速冻及常温食品生产线和遍布全国的销售网络,其产品为国家免检产品,已出口到北美、澳洲、欧洲等部分国家和地区。

5. 郑州煤炭工业(集团)有限责任公司

上榜理由:提起郑州乃至河南的煤炭产业,郑煤集团是一个不敢遗漏的角色:资产总额64亿元,子(分)公司46家,控股上市公司一家,初步形成了以煤炭生产为主,建材、电力、铁路和机械制造等多种经营为辅,互相促进,和谐发展的经营格局。这,就是郑煤集团的实力。去年,郑煤集团经济效益快速增长,产品销售收入达16.4亿元,同比增长34%,实现利税2亿元,同比增长59.2%,实现利润1.5亿元,同比增长1.1倍。“十一五”末,该集团将建成煤炭产量3000万吨以上、产值100亿元以上,在全国具有较大影响力的煤、电一体化综合发展的特大型企业集团。

6. 白象集团

上榜理由:抓住我省粮食资源丰富优势,发展粮食深加工产业,把企业做大做强,白象集团是一个典范。

白象集团现有总资产9.5亿元。主要产品包括方便面、面粉、挂面、调味料等,产品分有20大系,109个规格、306个品种,市场占有率为全国方便面市场份额的16%。白象集团是河南方便面加工军团中综合实力较强的食品集团工业。通过发展粮食深加工产业,直接带动面粉厂、造纸厂、纸箱厂、调味料公司、运输公司等相关企业达数百家。“白象”牌方便面被国家质检总局评为“国家免检产品”。“白象”商标已被认定“中国驰名商标”。

7. 郑州煤炭机械集团有限责任公司

上榜理由:单就数量来说,郑州煤炭机械集团有限责任公司目前已是全球最大的液压支架生产企业,多项技术领先国内煤机行业。

自1964年研制我国第一台液压支架以来,郑煤机已生产各类液压支架五万余台,产品遍布全国各大煤炭企业,并出口土耳其、印度、俄罗斯等国。2006年企业实行改制,国有资本占51%,民营资本占49%。当年,郑煤机经济效益快速增长,产品销售收入完成16.4亿元,比上年增长34%,在全国煤炭工业100强企业排名第35位。

8. 建业住宅集团(中国)有限公司

上榜理由:在中原房地产市场执牛耳的建业住宅集团(中国)有限公司,2006年开发面积5707万平方米,销售额达21亿元。2006年12月5日,中国房地产及住宅研究会住宅设施委员会2006年年会上,建业集团荣获突出贡献单位奖。2006年度,建业置地广场荣获“影响中国 郑州市代表楼盘”称号,“建业新天地·桂园”部分住宅楼一举夺得2006年河南省建设工程“中州杯奖”,同时荣获2006年郑州市建设工程“商鼎杯奖”。

9. 郑州银基商贸城有限公司

上榜理由:经过12年市场的洗礼,银基商贸城,这座相当于国内10个大型商场建筑面积总和和现代化服装专业市场,已成为全国最大的服装专业市场;32万平方米的大商场内,每天活跃着来自全国各地的5000家服装企业和企业的精英们,全国80%以上的知名品牌在商场内均设有总经销、总代理,市场辐射全国20多个省、市、自治区,上万个高中低档的服装品牌为消费者提供着多样选择,每天客流量高达15万人次。每年成交额达到100亿元,整个商场每年纳税近亿元,安排就业3万余人。它不仅带动了整个火车站周边地带商贸物流业的繁荣,而且也带动了整个郑州服装业崛起和发展。

10. 河南富耐克超硬材料有限公司

上榜理由:它的产品遍及美国、德国、日本、加拿大等国家和香港地区,国内市场占有率超过60%,它是国内最大的立方氮化硼(CBN)磨料专业生产企业。它就是河南富耐克超硬材料有限公司。

富耐克把发展高科技产品作为创新的重点,经过十多年的努力,公司先后成功开发了CBN和PCBN系列的产品14个,多项产品填补国内空白。2006年3月,公司年产6000万克拉的高品级立方氮化硼项目被列入郑州市科技自主创新工程项目,该项目生产工艺居国内领先、国际先进水平,而生产成本仅为国际同类产品的1/3。该项目实施后,将结束高品级立方氮化硼产品被国外垄断的局面,大大提高该产品的国际竞争力。

1. 河南少林汽车股份有限公司

上榜理由:2006年,该公司实现销售收入10.68亿元,同比增长76.8%;创汇319万元,同比增长165.8%。少林汽车行销全国,连续4年产销量稳居全国客车生产企业第5位。从1992年开始,先后出口到南非、尼泊尔、蒙古、哈萨克斯坦、叙利亚等20多个国家和地区,成为我国整车批量出口的重点企业。目前,少林客车底盘生产资格已通过国家发改委审查、验收,力争到2010年销售收入突破50亿元大关,实现利税6亿元。

2. 华润电力登封有限公司

上榜理由:它拥有郑州目前投入运营的最大发电机组,它是获我国建设项目环境保护最高奖项“国家环境友好工程”荣誉称号的全国十个项目之一,它去年的销售收入达9.6亿元,同比增长4.1个百分点。自2004年9月投运以来,该公司先后被省政府评为“2005年度全省诚信纳税大户”、被省商务厅授予“2005年度河南履行企业社会责任优秀外资企业”和“2005年度河南省外商投资优秀企业”称号。

3. 郑州卷烟总厂

上榜理由:2003年,原郑州卷烟厂与漯河卷烟厂重组成立郑州卷烟总厂。该厂拥有国内外先进的卷烟生产制造设备,认真做好“产品、市场、质量、机制、管理”五篇文章,强力推进技术改造,使各项资源得到了优化整合。2006年11月,郑州卷烟总厂与原河南中烟工业公司、新郑烟草(集团)公司、许昌卷烟总厂合并重组,成立新的河南中烟工业公司,郑州卷烟总厂再次进入跨越式发展的新阶段。

4. 郑州市双凤鞋业有限公司

上榜理由:经过20余年的市场洗礼,“双凤”皮鞋已是家喻户晓的知名品牌。“双凤”专卖店已遍布郑州市街头,达73家,连锁规模在郑州市位居第三,为郑州居民提供了物美价廉的消费品。公司由一个家庭作坊发展成为一个年生产能力达100万双的现代化制

2006 年度成长型企业榜

鞋企业,一步步实现了“乌鸡变凤凰”的理想。2006年,产值达8000万元,实现利税460万元。

5. 河南华晶超硬材料有限公司

上榜理由:作为国内同行业中位居前三的企业,华晶拥有整个产业链条的全部核心技术,人造金刚石生产能力达到4.5亿克拉。2006年,企业总产值达到4.51亿元,同比增长49.4%,全年销售收入为4.43亿元,同比增长了32.6%;利润总额为690万元,同比增加38%。出口创汇达到110万美元。

6. 百瑞信托投资有限公司

上榜理由:该公司充分发挥信托功能,积极支持地方经济建设。尤其在2006年,公司新发行16个集合类信托计划,募集资金近20亿元,其中仅为郑州市募集的资金就达13亿元。截至2006年年底,公司已运用信托方式累计为郑州市募集资金约25亿元,运用于基础设施建设、房地产和教育等领域,为地方经济发展做出了积极贡献。

7. 河南新郑奥星实业有限公司

上榜理由:从一颗平常的红枣入手,“新郑奥星”创造出一个个新的财富神话,先后开发出枣片系列、红枣系列、蜜饯系列、焦枣系列、红枣醋系列、红枣醋饮系列及型砂铸造系列等十大系列180多个品种,并成长为国内生产规模最大的红枣生产加工企业,红枣产品畅销国内外。2000年该公司研制生产的“好想你”枣片产品,获得十几项国家发明专利,该公司被评为河南省知名商品企业,产品先后荣获“国内知名企业名称品牌”、“全国质量信得过食品”等称号。

提名奖入围榜

创新型企业提名奖榜单

中安科技集团有限公司
郑州龙泰电力有限公司
河南新密市春惠纸品加工厂
河南兴泰科技实业有限公司
巩义仓西实业开发公司

成长型企业提名奖榜单

河南亚星房地产开发有限公司
河南省假日旅游有限公司
河南长通运输有限公司
中外运敦豪河南分公司
郑州新登少林国际大酒店有限公司

领军型企业提名奖榜单

郑州交运集团
河南太龙药业股份有限公司
郑州娅丽达服饰有限公司

“ 2006 年度 郑州文化产业贡献奖 ”

郑州小樱桃卡通公司

上榜理由:成立于2000年的郑州小樱桃卡通公司,短短6年时间,漫画家杨尚君女士和张国晓先生一路辛勤耕耘,一路果实累累;2006年6月,《小樱桃》漫画系列图书销量突破1000万册,刷新中国漫画图书销量纪录,荣登中国原创漫画图书销量排行榜第一名;截至2006年12月,小樱桃漫画累计创作出2200集故事,出版300余种漫画图书,成为全世界篇幅最长、出版图书最多的漫画巨著,进一步奠定了郑州作为中国乃至世界漫画之都的重要地位。天道酬勤。如今的小樱桃卡通公司已成为中国领先的动漫产业公司,“小樱桃”成为中国最受推崇的民族动漫品牌之一。其品牌已显现出巨大的市场效益,“小樱桃”系列产品相继出口新加坡、日本等国家和地区,开启了中国动漫新时代。

郑州市天人文化旅游有限公司

上榜理由:以壮丽的中岳嵩山为舞台,以禅宗文化和少林武术为底蕴,2006年10月,中国北方第一部大型山水实景演出《禅宗·少林》音乐大典一亮相,就让众多观众为之震撼。该音乐大典试演以来,已有5万观众欣赏了这场视听“盛宴”,引来好评如潮。这场“盛宴”的打造者是郑州市天人文化旅游有限公司。作为著名策划人及制作人、国家一级编剧,该公司董事长梅帅元把深远的目光锁定于中原博大精深、禅宗少林文化。《禅宗·少林》音乐大典项目一期投资为1.2亿元,计划总投资3.5亿元,该项目开创了政府支持与民间投资相结合的全新模式。《禅宗·少林》音乐大典的推出,不仅填补了中原旅游夜间大型项目的空白,更让人们听到了文化旅游产业快速发展的铿锵步伐。

2006 年度创新型企业榜

1. 郑州铝业股份有限公司

上榜理由:是老企业靠创新焕发新活力的典型。公司由原郑州中原铝厂改制而来,主要从事铝精深加工,70%以上产品均为高附加值产品。拥有河南乃至全国首条现代化的国产铝箔轧制生产线及中宽幅铝板、铝带、铝箔生产线。自行研发了具有自主知识产权的“超薄铝箔短流程生产工艺”。现为河南省高新技术企业、河南铝加工协会会长单位。

2. 郑州威科姆科技有限公司

上榜理由:“集聚高端技术人才,依托科技跨越式发展。”1999年,由一批教授、博士、硕士等中青年科技专家组建的郑州威科姆电子科技有限公司,仅7年时间,销售收入就从当年的百万元跨越至现在的数亿元。是国家火炬计划软件产业基地骨干企业、河南省确定的50户高成长型企业之一,2006年度还被国家信息产业部评为“国家信息产业科技创新先进集体”,已成为中原IT业的代表企业。

3. 郑州大方桥梁机械有限公司

上榜理由:中国第一台1000吨造桥机,中国第一台450吨轮胎式运梁车,中国第一台100吨独立转向动力平板运输车……大方公司集中了国内机械、液压、电器、微电控制和桥梁工程等专业优秀人才,研制与生产的特种设备涉及高速公路、高速铁路、水利工程和磁悬浮高速铁路等领域,多项成果填补国内空白,产品出口印度、孟加拉等国

家和地区。

4. 河南恒星科技股份有限公司

上榜理由:从800万元注册资本到6亿元总资产,恒星只用十多年的时间,就使企业资产剧增了75倍,这样辉煌的成就得益于企业的创新发展。作为生产汽车轮胎帘子线的企业,恒星不仅填补了该行业中西部地区的产品空白,而且成为全国同行业同类产品的龙头企业。2006年,企业实现销售收入5.6亿元,创税利8000万元。恒星的产品不仅销往全国各地,还出口到欧洲多个国家。

5. 河南生茂光电科技有限公司

上榜理由:建设节约型社会,离不开节能型产品。生茂光电承担的国家资源节约和环境保护项目“太阳能LED交通信号灯”,具有节能、环保、无污染、多色彩等特点,产品与传统的信号灯相比可节省能源80%~90%。他们的“高亮度功率LED”产品是传统的白炽灯和充气光源的理想替代产品。公司是2006年度河南省50家高成长型高新技术企业之一。

6. 河南辉煌科技股份有限公司

上榜理由:辉煌科技是集科研、生产、经营为一体的股份制高新技术企业。公司研发的微机监测系统、铁路

DMIS系统、无线车次号校核系统、无线调车和机车监控系统等系列产品,在我国铁路前五次提速中都得到了推广应用。公司还承担了我国第六次铁路提速的核心控制项目分散自律调度集中系统的研制生产工作。目前产品已在陇海线、武九线投入试运行。

7. 郑州金惠计算机工程有限公司

上榜理由:金惠开发的“金惠堵截黄色图像及不良信息专家系统”,通过直接拦截互联网上的色情图片,开辟了网络扫黄的新途径。该项研究获得国家三项发明专利,也被中国软件评测中心认定为目前国内唯一能直接堵截互联网上色情图像的软件产品。成立于1997年的金惠公司,业务涉及计算机软硬件及信息安全类产品开发、生产销售等。2006年,金惠自主研发的“光盘快速检测系统”,填补了国内空白。

8. 河南海力特机电制造有限公司

上榜理由:国内第一个开发生产高压单流体细水雾消防产品的企业,依托众多高校和科研单位,在环保消防新产品研发方面有着雄厚的实力。生产的高压细水雾消防产品是代表国际先进水平的新一代灭火产品,通过了公安部质量监督检验中心的检验和中

国船级社认证。产品已获得25项专利,填补了国内空白,有六大系列50多个品种。

9. 天津药业集团新郑股份有限公司

上榜理由:天津药业集团新郑股份有限公司的剧变之路只用了十余年,企业资产从0.012亿元扩大到2亿美元,年销售收入由0.0046亿元上升至2.2亿元,坐上行业头把交椅。目前已成为全国最大的水剂生产企业、省医药系统唯一多品种出口企业,公司研发的克拉霉素胶囊、氟康唑片、阿奇霉素分散片、盐酸洛美沙星乳膏等多个国家级新药,牢牢占据着市场竞争的制高点。

10. 河南华南医电科技有限公司

上榜理由:该公司是国内首家从事多道生理记录仪研发的专业企业,是国内电生医领域规模最大的企业。该公司企业中心在2006年被评为省级企业技术中心,并正在与清华大学等合建河南省及国家数字生物医学电子工程技术研究中心。目前,该公司拥有自主知识产权的产品达20多项,已在郑州高新技术开发区建设1万平方米的国家介入治疗重大装备创新和生产基地、国家医疗电子产品创新与生产基地。